宝

岛

顾

耀佐

我喜欢小动物, 但不 擅养。一次,偶尔起兴,去 花鸟鱼市转转。看见玻璃 缸里那些美丽的鱼,想买, 还是忍了。却又望见另一 处玻璃缸里小乌龟, 乖巧 可爱。有人说乌龟好养活, 于是买回了家。 我对小乌龟很尽心。

按时喂食,勤换水。玻璃缸 就放在离我电脑不远的书 架上, 我每日敲字累了,便 去看小乌龟。小家伙看我来 了,本是探出的头,立刻缩 了回去,沉在水底,一动不 动。任凭我唤,它都不应。于 是我便用一支笔,轻轻击打 玻璃缸。仍无回应。只好把 手探进水里,去抚它的背 壳。忽地,它伸出脑袋来了, 朝我望。两只豆粒大的眼 睛,好像在说,你烦不烦啊, 没看见人家在睡觉嘛。

安静的生活,被一些琐碎事打 扰,很长一段时间,我不去看小乌 龟。那天回家来,才想起,这个屋子 里还有个小生命存在。于是,急忙奔 过去,发现玻璃缸里浑浊的水,漂浮 着淡绿的苔藓样的垢, 连小乌龟身 上都是。可怜的小乌龟死了。

心下有了罪恶感,多少天排解不 去。心底里发誓,再不养小动物,没有 足够的爱心、责任心,就别轻易去养。

不曾想,朋友搬到另一座城市, 把一个养了多年的乌龟送我。无法 拂朋友的好意,只好收下。

这回我用了心,写了小贴士,贴 在门口鞋柜上方,以便进门出门提 醒自己,别忘了给它喂食,刷垢,换 水。也学了朋友,在电脑里给乌龟放 音乐,轻柔舒缓的曲子,还是名曲 呢。那小东西,还真灵性,一听到音 乐,立马伸长了脖子,探出头,做洗 耳恭听状。那认真的样子,让我忍俊 不禁。

再出远门, 用手机拍下我的小 乌龟照片,当屏保。时时打电话给家 人,敦促去照料小乌龟。

数天回家,看见我的小乌龟,好 好地在那里呢,一颗牵挂的心,这才 放下来。



两年前,母亲去表舅家探亲,回

来时带给我两只小信鸽。女儿眼尖,

指着鸽脚上的小环嚷道:"小鸽子还

戴着脚环!"母亲告诉我,这些信鸽

从生下来就有自己的身份号码,和

平时看见的肉鸽有着本质的区别。

费神的事,不光吃得讲究,笼舍也要

保持干净,好在这两只鸽子并不怎

么挑食,两个星期后,它们便在露台

上悠闲地跺起步来,只是奇怪的是,

它们就像是不擅飞翔的鸡仔、从不

见它们张开翅膀,我有些着急,莫不

-对小鸽子就这样怯生生地被 我们安顿在露台上,养信鸽可是件



逗 鱼

最近,我参加市社会经济发

展调查组,深入湖区水乡开展调

研活动, 那里有十余亩地的意杨

林,南端有一青石板砌成的椭圆

形池塘,清澈见底。塘内放养着十

七八尾草鱼,晚饭后,我们就在这

里散步,观鱼。头几天,鱼儿听到

我们的脚步声,都紧张地沉在水

底,很警惕的样子。几天以后,鱼

儿经过仔细观察, 明白我们不会

加害它们。再以后,每当听到我们

的脚步声,鱼儿就浮出水面,我们

把青草扔进水塘,它们就撒着欢

儿抢草吃。我们沿着塘边走,它们

就浮出水面围着塘边跟着转,眼

睛瞅着我们乐,有的还故作姿态,

鱼儿在顽皮地跟我们挤眉弄眼

不逗鱼取乐。于是,我找来一根长

竹竿,又从敬老院老人那里要来

一根纳鞋底用的麻绳, 系在竹竿

上, 拔一撮青草揉成草蛋系在麻

一天晚饭后,我忽发奇想,何



◆ [安徽·天长市]宣金祥

绳另一端投入水塘,草蛋还未沉 的黄背草鱼带着满身的惊恐,潜 时,又一尾三斤多重的草鱼蹿上 了道理,知道了我是在逗它玩呢, 并没有加害它的意思,于是又从 了,直叫直喊,鱼儿也快活了,争 咬散了,我也想罢手,大伙儿却息 不下来,又扎上一个草蛋蛋,又是 的经历还是头一遭呢。









(第三百七十四期)

刊头国画:任筱琴



底,一尾三斤多重的黄背草鱼蹿 上来就是啦呜一口,咬住草团调 头就溜,我就势将竹竿一提,那家 伙就离了水面, 离开水面一米左 右时,鱼儿松了口,扑腾一声,落 入水中,一切都在瞬间。落入水中 入水底,眼睛愣愣地向上瞅着。这 来,情景与上一尾一样。我又将线 抛下,这时,那黄背草鱼大概悟出 水底蹿了上来,塘边的人们热闹 着往上蹿。一会儿的工夫,草蛋被 一阵人欢鱼跃。这一晚,满敬老院 的人们都很高兴,都说逗鱼比吃 鱼更开心,活了这大把年纪,这样





有句话叫做"肉包子打狗, 有去无同", 计狗看肉摊会怎么 样? 在福建高北土楼群的小镇 上,看到一个奇特的现象,卖肉 的摊位前都有一条狗,原来都是 摊主养的看家狗,守在摊边成为 镇上的一道风景。

要知道狗有多么忠于职 守,看看这张照片就明白了,主 人离开摊位方便去了,大黄狗 却独自守在摊位前, 肉的诱惑 并没有让狗失去基本的职业操 守,比如监守自盗,做些"偷鸡 摸狗"的事来。人易犯的错,狗 未必会。狗狗做到了"主人在与 不在一个样","吃得好与吃得 坏一个样",也不需要主人时刻 监管,也没有约法三章,它很清 楚犯错的成本,将取消看家犬

狗

的资格,沦落为流浪狗。它趴在那里,眼 睛正视前方,我观察了周围的环境,并没 有陌生人,不是担心人来偷肉,而是提防 邻家的狗川,邻家的狗川都是散养的,低 头不见抬头见,都是"兔子不吃窝边草", 离开自家地盘就出外快,前方的狗看主 人不在, 试图靠近摊位。对于在一边的 我, 离得远一点, 我用变焦镜头拍摄。

看家狗趴的位置也很讲究,给顾客留 出空间,对于前来买肉的顾客,它是彬彬 有礼,或许是熟客,摇着尾巴表示感谢,没 有因为肉摊前有狗而肉卖不掉,我想在其 他城里这样卖肉,人们肯定大惊小怪,肉 也卖不掉。我与摊主交流,它会不会偶尔 犯错偷吃呢,主人说不会的,从小调教好, 放在家里的肉,从来没有偷吃过,相反看 得很牢。我想,人犯错能有重新做人的机 会,狗犯了错恐怕没有机会了。

狗没有贵贱之分,虽然都是草狗,智 商却不低,能看家护院,就是好狗。狗的 天性、基因就是忠实,守信,正是人所缺 失的。人之所以喜欢狗,是狗的忠心耿 耿,狗在小的时候就教育好,管一生一 世。人之初,性本善,而人的教育不轻松, 一生一世在受教育,变好很难,变坏很容 易,有时甚至是一念之差就坏掉了。所以 说,贼和贪官,连狗都不如。

祖国的美丽宝岛台 湾,是一座花卉、果蔬之 岛。由于其同时拥有热带、 亚热带、温带等各种自然 生态,气候温暖雨量充沛, 使之具有丰富的动植物资 源、繁多的生物种类。那五 彩缤纷处处可见的美丽花 卉,为宝岛丰富的人文与 自然景观点缀添色,令游 客赏心悦目。

飞抵桃园机场之后的 第一站赏花景点, 可去被 誉为"世界十大绝美花海" 之一的大溪花海农场。其 占地有16公顷,整座馒头 状山头皆是花田, 随着季 节绽放各种花卉, 形成普 罗肝斯花海风貌。沿着山 坡拾级而上,放眼望去,彩 虹园大片花田姹紫嫣红,

令人目不暇接。千曲菜、红蝶花、梦 幻紫、孔雀草、千日红、玛格丽特等 奇异花草簇拥着典雅风车, 让人恍 若置身欧洲庄园。

台北的花博公园,坐落于2010 台北花博会原址。园区北侧门口,仍 可见到花博会上内地参展遗迹。其 中有上海参展项目"海韵园"的石库 门立体花坛、植雕棋童等景致,如今 郁郁葱葱。从民族东路的园区主人 口,沿原木路面穿越木构"花梦广 场",便步入"林下花圃花海区",层 层草花及球根植栽勾勒成波纹和圆 形漩涡, 三座绿雕巨鲸在彩花绿草 的波浪间游弋探身,展现生命活力。 另一头,还有欧式庭院风格的"迷宫 花园"。在大片花草掩映中,园区有 三座以花与科技为主题的特色展 馆,分别以"天使生活馆"、"梦想 "未来馆"命名。进入梦想馆大 厅,悬吊的巨型动力机械花朵跃入 眼帘, 重重叶瓣在柔曼灯光烘托下 徐徐闭合绽放,如梦如幻令人赞叹。 而一厅的"花境·镜花"直立式多视 域裸眼立体展示,则以拟真的视觉 幻术,将台湾美丽或特有的花卉如 昙花、荷花、炮仗花、密毛小毛蕨等, 栩栩如生地呈现立体影像, 给观众 带来另一番美妙的赏花体验。

听导游小姐介绍, 台北北郊的 阳明山公园是岛内最大、最具自然 风味的郊野公园,每年二月下旬至 四月初是其樱花季,遍野绯寒樱花 花影摇曳漫山开放; 而花莲的花东 纵谷也是赏花好去处, 秋天盛开橘 黄的金针花,隆冬时节山谷间又开 满金黄油菜花……真可谓:宝岛遍 地竞芳菲,走马看花赏不尽。



那脚上熟悉的蓝脚环, 这不是飞走 的那只幼鸽吗?只是个头明显大了 很多,颈脖上那泛着蓝紫色的斑点, 异常漂亮,激动不已的我忙将妻子 和女儿喊了上来。妻子说:"看它在 露台上散步的神情, 一如两年前的 场景。"女儿听说鸽子回来了,忙从 厨房里捧出一些玉米撒在露台的空

只是,这只信鸽并没有给女儿 面子,在露台上跺了两圈后,悠然地 飞走了,露台上只剩下那一地的玉 米,还有我们空落落的心。

信鸽缘

是受伤了。在经过一番仔细地检查 后,我确认它们都很健康。于是,我 固执地对妻子说:"它们可是有身份 的信鸽,不能像肉鸽似的,养得肥肥 的落入人们的盘中餐。等着瞧,我一 定会想办法让它们飞起来的!

在一个午后,我抓起其中一只, 将它抛向空中, 只见它扑腾了几下 翅膀,在楼前滑翔了一段,又回到了 露台上。为了让它飞起来,我又一次 将它轰走。这次它飞得更远一些,停

在对面的楼顶。就这样,三番

◆ [安徽·巢湖市]郭震生

五次地轰赶,它终于向远处飞

晚上,妻子回家后,去露 台喂食, 两只鸽子都不见了, 忙将我喊过去寻找,可是哪里 有它们的踪影呢?原来,我本

认为放一只出去,留下一只,这样那 只出去的一定会回来找它的伙伴; 没想到,看到我轰一只鸽子,另一只 也跟着飞走了。从此以后,它们再也

两年后的一个午后, 我正在拖 地板,一只鸽子落在了露台上。我悄 悄地走到窗前,一看,惊讶不已,看